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Abstract: The article presents the results of the study of the impact of coffee consumption on the 

psychophysiological parameters of adolescents. It was found that the consumption of coffee increases the degree of 

anxiety of students, the values of blood pressure, pulse, and reduces the duration of the individual minute. 
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Dintre toate categoriile de vârstă adolescenții o reprezintă pe cea mai vulnerabilă, datorită 

profundelor schimbări biologice, psihologice și fiziologice, care au un vizibil impact social și 

psihologic asupra lor și care le marchează capacitățile de adaptare. 

Psihicul unui adolescent este foarte labil și sensibil la acțiunea diverșilor factori biologici, 

chimici și sociali. Acest fapt explică vulnerabilitatea sistemului nervos și în general a stării emoționale 

a tinerilor și impactul unor factori nocivi asupra sănătății psihice a acestora. Din categoria factorilor 

cu impact asupra sănătății fac parte băuturile tonifiante, de exemplu, cafeaua. În literatura de 

specialitate nu există opinii univoce referitoare la efectul consumului de cafea asupra stării emoționale 

a omului, în special, a adolescentului. Unii cercetători susțin că cafeaua diminuează stările de depresie 

și anxietate [2], alții, dimpotrivă, susțin că consumul acestei băuturi doar accentuează simptomele 

acestor afecțiuni. Sunt descrise studii care denotă apariția atacurilor de panică imediat după consumul 

de cafea la 52% din indivizii cercetați, uneori cu halucinații [1]. 

Unul din testele existente pentru analiza capacităților adaptive este determinarea minutului 

individual [4,5]. Studierea minutului individual a devenit subiect de cercetare pentru științele 

contemporane, rezultatele cercetărilor fiind incontestabile, însă această problemă este insuficient 

investigată la adolescenți, în contextul noilor realități sociale, de unde deducem necesitatea studierii 

ei complexe și aprofundate. 

Scopul lucrării –studierea impactului consumului de cafea asupra stării emoționale și 

parametrilor cardiovasculari la adolescenți. 
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Metode de investigaţii. Cercetările au fost realizate pe elevii claselor XI din cadrul IP LTR 

,,Aristotel,, or. Chișinău. Au fost cercetați 72 elevi. Au fost cuprinse două perioade: sesiune de teze 

semestriale (stres emoțional), și perioada în afara sesiunii considerată drept perioadă de confort. 

S-au folosit metodele: Determinarea gradului de anxietate [3]; Determinarea duratei minutului 

individual în stare de confort şi de stres emoţional [4,5]. 

 

Rezultatele investigaţiilor 

În figura1 sunt reflectate datele referitoare la distribuirea elevilor după gradul de anxietate în 

stare de confort (în afara tezelor anuale). S-a constat, ca majoritatea elevilor (53,30%) posedă grad 

de anxietate mediu spre sporit, 40% - grad sporit, 6,60%- grad mediu spre scăzut. 

Astfel, gradul de anxietate la adolescenţi în condiţii de confort este destul de pronunţat, ceea ce 

trebuie să-i îngrijoreze pe profesori şi părinţi. 

 

 
Fig. 1. Distribuirea elevilor după gradul de anxietate în stare de confort 

 

În figura 2 sunt reflectate datele privind distribuirea elevilor în funcţie de gradul de anxietate 

după stres emoţional (în perioada tezelor semestriale). 

Astfel, 66,6%  de persoane au manifestat grad sporit de anxietate, 30 % - grad mediu spre sporit, şi 

3% - grad mare. Astfel, în condiţiile de stres emoţional nu s-a constatat nici un elev fără anxietate. 

 

 
Fig. 2. Distribuirea elevilordupă gradul de anxietate în stare de stres 
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La toţi elevii consumul de cafea a sporit valoarea presiunii arteriale. Însă, mai evidentă a fost 

creşterea presiunii arteriale la elevii cu grad sporit de anxietate de la 90/60 ( la 3,3% de elevi) la mai 

mult de 111/71 mmHg (la 16,6% elevi). Valoarea presiunii în limitele 96/71-110/71 mmHg s-a 

manifestat până şi după cafea la 23,3% persoane cu grad sporit de anxietate. Stresul emoţional a sporit 

valorile presiunii arteriale la toate categoriile de elevi, mai pronunţate fiind la cei cu grad sporit de 

anxietate. Însă, consumul de cafea practic a dus la dispariţia copiilor cu presiunea arterială 90/60-

95/70 mm Hg, și-a lărgit rândurile celor cu presiunea 96/71-110/71 şi peste 111/71 mmHg. 

 

 
Fig. 3. Durata minutului individual la copii înainte de consumul de cafea. 

 

În figura 3,4 sunt reflectate valorile minutului individual în funcţie de gradul de anxietate până 

la consumul de cafea și după. Astfel, în stres emoţional la toţi copii s-a constatat reducerea timpului 

individual, mai semnificativă fiind la elevii cu grad mediu spre sporit şi grad sporit de anxietate. 

Consumul de cafea a redus durata minutului individual la copiii cu grad sporit de anxietate de la 52,75 

la 40,95s (figura 4). 

 

 
Fig. 4. Durata minutului individual în dependenţă de gradul de anxietate după cafea. 
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Acest fapt denotă necesitatea atenţiei sporite a părinţilor, profesorilor şi tinerilor faţă de 

consumul de băuturi stimulatoare de către organismul în creştere. Datele obţinute în urma 

investigaţiilor denotă şi un grad sporit de elevi cu anxietate, ceea ce înrâureşte reuşita şi sănătatea 

psihică a copiilor. Este necesar de continuat cercetările cu scopul de a evidenţia factorii predispozanţi 

ai anxietăţii la adolescenţi. 

În condiţiile de confort valoarea minutului individual este mai redusă, decât în stres. Însă, după 

cafea la toate categoriile de elevi durata minutului individual se reduce. Astfel, cafeina este o 

substanță, care are efect stimulator asupra activităţii sistemului nervos, inducând starea de anxietate 

şi accelerarea parametrilor cardiovasculari. 

 

Concluzii: Rezultatele obţinute au demonstrat că majoritatea elevilor investigaţi posedă grad sporit 

de anxietate şi în situaţii stresogene, şi în afara lor. Durata minutului individual după consumul de 

cafea se reduce, ceea ce denotă că starea emoţională a elevului se schimbă brusc, conform datelor 

literaturii [4,5]. Acest fapt se explică, probabil, prin creşterea conţinutului de adrenalină, 

noradrenalină, dopamină în sânge ca urmare a consumului de cafea și ,ca rezultat, provocarea stării 

de stres. Datele obţinute au demonstrat că consumul de cafea sporeşte gradul de anxietate la 

adolescenţi. Presiunea arterială la copii după consumul de cafea în stare de confort şi de stres 

emoţional creşte, deşi valoarea minutului individual scade. Acest fapt denotă mobilizarea sistemului 

cardiovascular şi sporirea rezervelor funcţionale ale acestui sistem. 

Astfel, conchidem, că în starea de confort circa 40% de elevi au manifestat grad sporit de 

anxietate, iar în perioada tezelor – 66,6%. Acest fapt este alarmant deoarece poate să afecteze atât 

starea psihică, cât şi sănătatea somatică a elevului. Aşadar considerăm oportun de a organiza cât mai 

optimal regimul zilei adolescentului în perioada tezelor semestriale. Totodată, e necesar de evitat 

consumul substanţelor stimulatoare, în special în perioada de teze semestriale, deoarece ele ar putea 

afecta vădit activitatea sistemului cardiovascular şi starea psihică a elevului, care şi aşa trece printr-o 

perioadă dificilă. 
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